



著作：佛教时事感言

糊涂博士

提起了胡适，谁都知道他是咱们国家里的一位很有名望的博士。博於科、博於哲、博於伦理、博於政治、博於经济、博览群书，几於无所不博！可惜这位博士，不曾博通三藏，对於佛教，时常会说出荒谬绝伦的话来；毕竟博而不博，博其所博，不能称为真正的博学多闻，博大精深的博士！我这次在出版的周刊（商务印书馆出版）上，拜读他的大著，题为公共卫生与东西文明，里面有很多的地方污辱佛教，譬毁僧伽。我对这位博士，不禁慨然叹之！

何以见得佛教是不讲究卫生的？何以见得和尚是不讲究卫生的？好大胆的武断！经典上告诉我们，佛在每一个法会里，每一个道场里，都教人把修身的工夫做好。静坐、散步、露宿、节欲、饭食经行、吉祥而卧、清净坛场、洒扫庭除；他不但嘴巴上提倡卫生，而且自己是一位身体力行的

46

卫生家！华严会上，那种灿烂的庄严，圆满的相好，天花的缤纷，岂是齷齪透了顶的寒酸博士所能梦想得到哩！不错，佛教方便说「死生有命，疾病有命」。但佛教并非教人不讲究卫生呵？佛教方便说：「净土在西天，天堂在死後，人生不过浮云幻梦，修短何妨达观」。但佛教并非教人不讲究卫生呵！佛教方便说：「且随缘自在，无为最好，多事多殃」。但佛教并非教人不讲究卫生呵！不事证据，信笔拈来，简直是胡闹！简直是胡说！称之为糊涂博士，诚足当之而无愧！

「疾病来了，只好求神，求仙方，许愿」。这是老太婆的人生观，与佛教有什么相干；「蹉跎蹉跎，吃了做菩萨」。这是齐东野人之语，那能拿来作佛教不讲究卫生的证据！「妄想长生不老，腾云来去」的那是仙家的法术，而不是佛教！何能并为一谈？和尚确是讲究卫生的，你看，我们的寺庙都称为清净的兰若；和尚尤其是专心致力从事於心理的改造，建立唯心净土，净土就在人间，并不如糊涂博士说得那样的荒唐无稽！末了，我要劝告胡适先生，以後希望慎重发言，免得流弹之飞来！

二四，五，十二，晚写於湖上草堂。

47